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Sa nja Ko jić Mla de nov

MA RI NE LA KO ŽELJ:  
50 LA KIH KO MA DA

Tek stil ge ne ri še raz li či te dru štve ne i kul tur ne kon tek ste me sta. Pro žet je svo jim po-
re klom i isto ri jom ob ra de, ma te ri ja li ma od ko jih je kre i ran, kva li te tom pro iz vod nje ko ja 
va ri ra od uni kat ne ruč ne iz ra de do fa brič ke ma sov ne pro iz vod nje, te eko nom skim aspek-
ti ma i tr ži šnim zah te vi ma. Vi še stru ke mo guć no sti nje go ve upo tre be omo gu ća va ju re la-
ci je s mno gim aspek ti ma na šeg ži vo ta. Isto vre me no, raz li či tih pro stor nih ob li ka i spe ci-
fič nih ele me na ta di zaj na, iz bo ra bo je, tek stu re i pa ter na, tek stil je s vre me nom po stao 
me dij za pre no še nje i ču va nje in for ma ci ja, po ve zan sa žen skim ra dom i nji ho vim do pri-
no som za jed ni ci. Si mul ta na ar ti ku la ci ja kul tur nih ko do va utka na u nje go voj osnov noj 
struk tu ri i este ti ci, otva ra mu mo guć nost kon tek stu a li za ci je u okvi ru di gi tal ne kul tu re, 
ko ja ni ti do vo di u ve zu s elek tron skim ko li ma, a tka nje s kom pju ter skim ko do vi ma, či me 
tek stil u sa vre me noj umet no sti do bi ja no ve vred no sti i tu ma če nja, te za pa že ni uspon na 
me đu na rod noj umet nič koj sce ni.

Ka da sa gle da mo ra do ve u tek sti lu Ma ri ne le Ko želj, ko ja se po sle za vr še nih stu di ja 
isto ri je umet no sti 1985. go di ne pot pu no „okre nu la ča ri ma tek sti la”,1 uo ča va mo raz vi jen 
stil ski opus ko ji se mo že sa gle da ti kroz pro ži ma nje pri me nje ne i li kov ne umet no sti, od-
no sno ko ri šće nja teh ni ka i me to da di zaj na za kre i ra nje vi zu el nih sli ka. Po la ze ći od sli-
ka nja na svi li, au tor ka je s vre me nom po če la da is tra žu je i pri me nju je raz li či te teh ni ke 
ob ra de tek sti la, kao što su: pa čvork (patchwork) i kvilt (qu ilt), kao i nji ho ve mno go stru ke 
upo tre be – di zajn te pi ha, iz ra da uni kat nog na ki ta, ak se so a ra, de ko ra tiv nih pa noa, ve za, 
sli ka, obje ka ta i sl. U di na mič nom i kom plek snom pri stu pu ogle da se in ven tiv nost i sprem-
nost za kom bi no va nje i mo di fi ka ci ju seg me na ta, kao i za is tra ži va nje me đu od no sa za da-
tih ele me na ta. Po sta vlja se pi ta nje ko li ko nje na de la go vo re o po re klu, zna če nju i dru štve-
noj ulo zi iza bra nih ma te ri ja la, for mi i mo ti vi ma, ka kvi su eko nom ski uslo vi ko ji ih pra-
te, so ci jal ne struk tu re, te kul tur na kli ma.

Ži vot ni put au tor ke obe le žen je part ner skim od no som s kon cep tu al nim umet ni kom 
Dra go lju bom Ra šom To do si je vi ćem, dru že nji ma s kru gom stva ra la ca oku plje nih oko be-
o grad skog SKC-a, ju go slo ven skim i in ter na ci o nal nim umet ni ci ma, avan gard nom umet-
no šću i pu to va nji ma. Po če ci kon cep tu al ne umet nič ke prak se kod nas ini ci ra ni su ra do-
vi ma Ra še To do si je vi ća ko je je iz vo dio za jed no s Ma ri ne lom Ko želj. Pr vi je „Ma ri ne la, 
pla va nat ka sna i ma lec ki Kal der” pre zen to van u okvi ru iz lo žbe „Dran gu la ri jum” (1971) 
u SKC-u u Be o gra du, spe ci fič ni ta ble au-vi vant s Ma ri ne lom kao ži vom skulp tu rom. Za-
tim su usle di li ključ ni per for man si: „Od lu ka kao umet nost” (1973), „Pi je nje vo de – in ver-

1 Ni ko lić, Bra ni slav. (2024). „Ne sme ta mi što sam že na iz sen ke”: Ma ri ne la Ko želj o iz lo žbi 50 la kih ko ma-
da, umet no sti i Ra ši To do si je vi ću. Be o grad: Vre me, 4. april 2024. htps://no va.rs /kul tu ra/ne-sme ta-mi-
sto -sam -ze na-iz -sen ke-ma ri ne la-ko zelj-o-iz lo zbi-50-la kih-ko ma da-umet no sti-i-ra si-to do si je vi cu/
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zi je, imi ta ci je i kon tra sti” (1974), kao i je dan od naj po zna ti jih „Was ist Kunst, Ma ri ne la 
Ko želj?” (1978), ko ji se da nas na la zi i u ko lek ci ji ga le ri je Tejt mo dern u Lon do nu.

Ia ko za svo je no ve ra do ve pre zen to va ne na iz lo žbi u Ma lom li kov nom sa lo nu Kul-
tur nog cen tra No vog Sa da na vo di da „ne ma ju ni ka kvu te o rij sku pod lo gu, već su sa mo 
joy of li fe,2 svo jim ele men ti ma ja sno re fe ri šu na je zik avan gar de, uti caj ap strakt nog eks-
pre si o ni zma, de la Kan di skog, Mi roa, di zajn Ba u ha u sa i sl. Iz lo že ni ve ze ni ra do vi ra đe ni 
u pa čvork i kvilt teh ni ci, kom bi no va ni asi me trič nom, or gan skom po stav kom, uka zu ju 
na sli kar sku in te li gen ci ju i ja san ose ćaj za od nos bo je, for me i tek stu re ko ju po sti že kom-
bi na ci jom raz li či tih svi le nih ma te ri ja la i in kor po ri ra nih sit nih ele me na ta, kao što su vez, 
per li ce itd. Po sta vlja se pi ta nje ko li ko je te o ri ja bo ja Kan din skog bli ska au tor ki, kao i nje-
go ve pa ra le le po vu če ne iz me đu sli kar stva i mu zi ke, od no sno ide je – „ču ti bo je, vi de ti zvu-
ko ve”. Ap strakt ne se ri je pa čvor ka is ti ču va žnost slo bod ne igre me đu od no sa osnov nih li-
kov nih ele me na ta. Su ge ri šu na srod nost sa „bo je nim sim fo ni ja ma” Kan din skog, od no-
sno „ne be skim frak ta li ma”, seg men ti ma Mleč nog pu ta, ap stra ho va nim vi zu el nim vi bra-
ci ja ma ili ra su tim ne u hva tlji vim to no vi ma. Iz lo žba 50 la kih ko ma da već svo jim na zi vom 
upu ću je na mu zič ku kom po zi ci ju, na gla ša va zna čaj har mo ni je, čul ne ra do sti, iz o bi lja i 
ži vot nog op ti mi zma, va žnih vred no sti i sta vo va au tor ke. Sklad nost i rav no te ža uoč lji vi 
su ka ko u ve ćim pra vo u ga o nim, ge o me tri zo va nim sli ka ma sa sta vlje nim od kom bi no va-
nih tek stil nih ma te ri ja la, ta ko i u flu id nim, bi o morf nim ma njim ko ma di ma po sta vlje nim 
u for mi sli ke-in sta la ci je. 

Ži vot sa mo stal nih umet ni ka u dru štve nim okol no sti ma pro že tim ra to vi ma, ras-
pa di ma, eko nom skim i vred no snim po sr nu ći ma ko je je pra ti la tran zi ci ja, obe le ži lo je 
kul tur nu kli mu, edu ka ci ju i stva ra la štvo kod nas. Za ne kog ko je i po red svih kon ta ka-
ta i ko mu ni ka ci je s in ter na ci o nal nim ak te ri ma umet nič ke sce ne pri mar no ži veo i stva-
rao u Be o gra du, pro duk ci ja umet nič kih de la i nji ho va pre zen ta ci ja pra ti la je oskud ne 
pri li ke. „Ne ka da je bi la mu ka na ći ma te ri ja le”,3 na vo di au tor ka. Sli ka nje na svi li su u to 
vre me pra ti li ma te ri jal ni i teh nič ki pro ble mi, bo je i tek stil ni su mo gli da se na ba ve kod 
nas, već su umet ni ci za vi si li od uvo za, pra će nog ne sta bil nim i ne u re đe nim tr ži šnim 
po li ti ka ma. Mo guć no sti slo bo de ra da i iz bo ra su bi le sku če ne, kao i me sta pro mo cije i 
pre zen ta ci je. „Ka ko su de ve de se te go di ne pro šlog ve ka bi le pre kret ni ca u na šim ži vo-
ti ma, na met nu la mi se po tre ba da svo je ide je is ka žem skrom ni jim sred stvi ma, te sam 
pri be gla upo tre bi ra znih vr sta tek sti la (naj če šće re ci kla žnih), pre di va, per li ca i dr.4 Da-
nas to ga ima mno go, ta ko da sva šta mo že da se po me ša. Ni ka da ni je do sta, kom bi na ci je 
su bes kraj ne.”5 

Upo tre ba kom pju ter skih pro gra ma za di zajn Ma ri ne li je otvo ri la ra zno vr sne per-
spek ti ve kom bi no va nja i kre a ci je. Ta ko đe, pre tra ži va nje in ter ne ta o teh no lo škim pro ce-

2 Ibid.
3 Ibid.
4 Ko želj, Ma ri ne la. (2024). „50 la kih ko ma da”. No vi Sad: MLS. htps://ma li li kov ni sa lon.ar t.blog/2024 
/03/08/ma ri ne la-ko zelj-50-la kih-ko ma da/
5 Ibid., Ni ko lić, Bra ni slav. (2024).
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si ma i pri me ri ma tek stil nih prak si u sve tu pro ši ri le su op seg i mo guć no sti re a li za ci je. 
Sen zi bil nost za sa vre me ne dru štve ne po ja ve i od no se, sprem nost za usva ja nje no vih zna-
nja i prak si, pro že ta ne po sred nom ko mu ni ka ci jom i no vim po znan stvi ma, ka rak te ri stič-
na je za zna ti želj ni i pro nic lji vi duh au tor ke. Ia ko se stva ra la štvo Ma ri ne le Ko želj du go 
od vi ja lo u skrom nim uslo vi ma ra da uglav nom skri ve nim za ši ru jav nost, iz lo žba u No-
vom Sa du pru ži la je pri li ku za upo zna va nje sa go to vo ne vi dlji vom i skraj nu tom umet nič-
kom prak som ove zna čaj ne au tor ke.


